Análisis e interpretación de Estados Financieros (PARTE II)        
   Finanzas I


Razones estándar o razones medias:
Son medidas generales de eficiencias que permiten determinar las desviaciones de las situaciones reales en base a su comparación.
La razón estándar es igual al promedio de una serie de cifras o razones simples de Estados Financieros de la misma empresa a distintas fechas o períodos, o bien, al promedio de una serie de cifras o razones simples de estados financieros a la misma fecha o período de distintas empresas dedicadas a la misma actividad.
Estas razones se pueden clasificar en internas y externas.  Las primeras se obtienen de datos internos, o sea los proporcionados por la misma empresa tomando como base los años anteriores.  Las segundas se obtienen tomando como referencia otras empresas similares las cuales deben reunir las siguientes características:
· Homogeneidad en cuanto al tipo de productos, tipo de operaciones financieras, misma distribución y unidad del empaque.
· Uniformidad en los datos: en la base de sus cálculos, sus registros contables y la presentación de su información financiera.

Podemos resumir que las razones externas estándar serán más significativas, entra mayor similitud se encuentre entre las empresas.
El método de establecer razones media o estándar es el que tiene como propósito comentar a los directores de las empresas, las desviaciones a los parámetros estándares previamente definidos, o sea que se realizará una administración por excepción.

Principales medidas estándar para analizar razones:

· Media o promedio aritmético:

Se aplica para calcular el valor promedio de cantidades a cada uno de los cuales está asociado un número o peso que la pondera.



X = t/n


t  =  sumatoria de la variable



n =  número de elementos (o años)

· Mediana:
La mediana es un valor de la variable X que deja por debajo de él un número igual que queda por encima, o bien es un valor de posición que divide una serie de casos en dos partes iguales, cada uno con el 50%.



X  =  (n+1)/2

· Moda:
Es la medida estadística que se define como el dato o valor que más se repite en el conjunto o serie de información.  Su determinación depende de la observación.

· Media armónica:
Se emplea la media armónica para obtener un valor representativo de un conjunto de datos expresados en forma de tasas, esto es, tantas unidades de un tipo por cada unidad de otras especies.
La media armónica se define por    X  =  n/(1/r):




X    =           n      .





∑1/R
Es decir, el valor recíproco de la media armónica de una variable positiva es igual a la media aritmética de los valores recíprocos de la variable.

· Media geométrica:
Hay dos usos principales de la media geométrica: 1) para promediar porcentajes, índices y cifras relativas; y 2) para determinar el incremento porcentual promedio en ventas, producción u otras actividades o series económicas de un período a otro.

La media geométrica (G.M) de un conjunto de n números positivos se define como la raíz n-esima del producto de los n números. Por tanto, la fórmula para la media geométrica es:




MG.  ( (X1)(X2)(X3)….(Xn)

Nota:

Si uno de los números es cero o negativo, no se puede calcular la media geométrica.

UTILIDAD POR ACCIÓN:
El parámetro de esta razón dependerá de las utilidades que genera la empresa, esto significa que a mayor utilidad mayor beneficio tendrá en valores absolutos.  Caso contrario si el valor disminuyera con respecto del año anterior significaría que la empresa está operando con pérdida.

En síntesis esta razón nos muestra el rendimiento que se obtiene por cada acción que se tenga en la empresa.  Es importante señalar que el resultado que obtenemos en esta razón no representa  el valor en libros o valor de mercado de las acciones, simplemente nos muestra la utilidad que obtiene cada acción emitida.

Previo a establecer la utilidad por acción se debe determinar dos elementos que tienen una serie de cálculos, como lo es el Dividendo Preferencial y el Promedio de Acciones Comunes en Circulación, el cual se describe a continuación.

Cálculo del dividendo preferencial:

Supongamos un ejemplo en el sentido de que tenemos los siguientes datos:

Dividendo preferencial

10%

Número de acciones comunes
1,000

Valor de la acción


Q.      120.00

Utilidad por distribuir


Q. 50,000.00

0.10
x      1000
x    Q.120.00
    =
Q. 12,000.00 (Dividendo preferencial)

Cálculo de promedio de acciones en circulación:

Este procedimiento significa determinar el número de acciones que estuvieron en circulación dentro del período que se está examinando, para el efecto toma el tiempo por mes vencido o anticipado según sea el caso, ejemplo:

MES ANTICIPADO: (inicio del mes)
Enero


Venta


  400 acciones

Marzo


Venta


  200 acciones

Abril


Readquisición

-300 acciones

Junio 


Venta


  200 acciones

Septiembre

Readquisición

-200 acciones

Noviembre

Venta


 100 acciones

Total de Acciones



 400 acciones
Promedio de acciones comunes en circulación:

Mes

Concepto
Acciones
Factor

Ponderación
Enero

Venta

  400

12/12

  400.00

Marzo

Venta

  200

10/12

  166.67

Abril

Readquisición
 -300

09/12

 -225.00

Junio 

Venta

  200

07/12

  116.67

Septiembre
Readquisición
 -200 

04/12

  -66.67

Noviembre
Venta

  100 

02/12

   16.67

Acciones en circulación
  400



 408.33
Utilidad por acción
=
Utilidad neta – dividendos preferentes




Promedio de acciones comunes en circulación
X
=
50,000-12,000

X  =  Q. 93.14  (utilidad por acción)



408

MES VENCIDO (Fin de mes)
Enero


Venta


  400 acciones

Marzo


Venta


  200 acciones

Abril


Readquisición

-300 acciones

Junio 


Venta


  200 acciones

Septiembre

Readquisición

-200 acciones

Noviembre

Venta


 100 acciones

Total de Acciones



 400 acciones
Promedio de acciones comunes en circulación:

Mes

Concepto
Acciones
Factor

Ponderación
Enero

Venta

  400

11/12

  366.67
Marzo

Venta

  200

09/12

  150.00
Abril

Readquisición
 -300

08/12

 -200.00
Junio 

Venta

  200

06/12

  100.00
Septiembre
Readquisición
 -200 

03/12

  -50.00

Noviembre
Venta

  100 

01/12

     8.33
Acciones en circulación
  400



 375.00
Utilidad por acción
=
Utilidad neta – dividendos preferentes




Promedio de acciones comunes en circulación

X
=
50,000-12,000

X  =  Q. 101.33  (utilidad por acción)



375
n








